

## Идентичность в современном мире

Волнистый А.Г.

Белорусский национальный технический университет

Понимание идентичности (подобия, схожести) явление не новое в жизни общества. Уже в первобытном мире люди различали «своих» и «чужих», а потому могли по-разному к ним относиться. Критерии различия, коих со временем становилось больше, определяли этническую принадлежность представителей того или иного социума. Оценивалось языковое, религиозное, культурное, политическое подобие. Имели место и другие причины, по которым устанавливалось сходство: морально-этические качества, поведение, образ жизни, привычки. В XXI веке можно говорить о том, что вопросы идентичности становятся не менее важными. Создаётся глобальный мир, происходит интернационализация политической, экономической и духовной жизни общества; вводятся различные стандарты. Однако всё вышеперечисленное не гарантирует стабильности государства. Последние десятилетия XX века – начало XXI века показали, что события в Европе, Африке и Азии могут быть связаны не только с феноменом самоидентификации какого-либо народа, но и с вмешательством извне, с целью извлечь из этого определённые выгоды. Одно дело, если страна населена одним народом. Совсем другое – когда в ней проживают представители разных этносов, а это означает различные языки, различные религии, различные культуры, различную социальность. В теории, идентичность понимают как неповторимость, обладание отличительными чертами. Может ли турок, живущий в Германии, ощущать себя немцем, или калмык из России считать себя русским и т.д.? Однозначного ответа здесь быть не может. Идентичность соединяет в себе противоположное: «быть как все» и «не быть как все». Она включает в себя индивидуальность и одинаковость, похожесть и непохожесть в отношении других социальных групп. Важным обстоятельством является понимание человеком своей жизни и судьбы в имеющихся условиях. Тем не менее, конфликтов на почве межэтнического, религиозных и языковых различий меньше не становится. Создаётся ощущение, что данная тема становится приоритетной в политических отношениях между государствами. Чтобы ослабить какую-либо страну, дестабилизировать её положение, в ход идут заявления о праве нации на самоопределение, о национальном суверенитете, которые создадут возможности для самореализации. Очевиден следующий вывод: в современном глобальном мире большинство стран – это сфера влияния других, более сильных государств, где они могут реализовывать свою внешнюю политику.